关于“双师型”教师认证的有关事宜的通知
各县区教体局、平桥区职教局，鸡公山教育办，各市属中等职业学校：
为确保2016年度中等职业学校“双师型”教师认定工作顺利完成，提高“双师型”教师认定质量，同时确保对每位教师公正、公平，防止个别教师虚报、乱报个人信息，防止个别校级管理员审核虚假信息，现就有关认真工作有关事宜通知如下：

一、高度重视，认真组织
根据《河南省教育厅关于印发〈河南省中等职业学校教师培养培训规划（2016-2020年）〉的通知》（教职成〔2016〕388号）要求，到2020年，全省中等职业学校 “双师型”教师占专业课教师的比例达到70%以上。各单位要高度重视“双师型”教师认真工作，组织教师学习“双师型”教师认真条件和《关于开展河南省中等职业学校“双师型”教师认定审核工作的说明》（见附件），并按认证条件准备齐全个人申报材料。
二、组织培训，确保网上申报顺利进行
各学校要组织教师学习网上申报及审核过程视频，确保每位教师掌握申报程序和申报时间节点，顺利进行网上申报。今年教师申报材料需扫描在线上传，各学校要配备扫描仪确保申报教师在线申报。

申报系统运行时间：工作日的8：00—12:00,2:30—18:30

三、严格审核，确保数据准确性

今年省认证办公室要对各学校申报信息进行抽查，如申报信息虚假过多，校长需做出书面解释。各学校管理员要对申报教师的材料严格审核，经学校负责人审核同意后方可审核通过，确保申报信息的准确性。各学校管理员和县区管理员要按照时间要求对本单位上报的信息进行审核，确保申报教师信息逐级上传。各级管理员请加入省认证QQ群：323303386，如有问题可在QQ群进行咨询。
附件：关于开展河南省中等职业学校“双师型”教师认定审核工作的说明

2016年10月27日
附件
关于开展河南省中等职业学校“双师型”
教师认定审核工作的说明
为确保2016年度中等职业学校“双师型”教师认定工作顺利完成，提高“双师型”教师认定质量，同时确保对每位老师公正、公平，防止个别教师虚报、乱报个人信息，防止个别学校管理员审核虚假信息，现将“认定条件”中部分款项进行说明，请参加认定的教师和各级管理员在进行申报和审核工作中参照执行：

一、“双师型”教师认定基本条件说明
参加“河南省中等职业学校‘双师型’教师”认定的教师，需同时具备教育教学、专业技能、专业实践条件：
（一）教育教学条件

参加“河南省中等职业学校‘双师型’教师”认定的教师，需同时具备以下条件：

1. 热爱职业教育事业，具有良好的职业道德。

说明：“系统”中默认该项条件全部符合。

2. 掌握教育教学规律和教育教学理论知识，具备较强的专

业实践经验和实际动手能力，在中等职业学校担任教学工作，近3年年度考核在合格及以上。

说明：该项内容不需要提供证明材料，只需教师在“系统”中选择相应内容即可。

3. 具有中等职业学校教师资格或中等职业学校实习指导教

师资格或高级中学教师资格及以上教师资格。

   说明：此项条件必须符合要求，但考虑到有些教师转行，教师资格证书上教学专业可与申报专业不一致，以申报专业为准。

4. 具有教师系列初级（助理讲师、中教二级或二级生产实

习指导教师）及以上专业技术职务。

说明：此项条件必须符合要求。
（二）专业技能条件

参加“河南省中等职业学校‘双师型’教师”认定的教师，除具备上述条件之外，还需具备下列条件之一： 

说明：“专业技能条件”只需符合下列条件之一即可。

1．具有与从教专业相同或相近的非教师系列中级及以上专业技术职务（包括参加国家专业技术职务以考代评取得的中级及以上专业技术职务）；或者取得人力资源和社会保障部门、行业主管部门颁发的与从教专业相同或相近的高级工及以上职业资格证书；或者取得人力资源和社会保障部门、行业主管部门的职业资格鉴定管理机构核准的、与从教专业相同的职业技能鉴定考评员资格证书且在有效期之内；或者取得行业主管部门颁发的、与从教专业相同的执业资格证书且在注册有效期内。

说明：该条件需教师上传证件扫描件，需审核人审核。该项条件在“系统”中已自动设置，根据教育部、其他省及近期一些老师的建议，在“系统”中已根据专业大类添加了相关内容及等级，教师可以自行选择。但应注意的是各类证书非常多，甄别较为困难，暂以“系统”中存在的证书为依据，但审核人需认真审核其证书上传件，特别是对证书等级的要求，如，具有与从教专业相同或相近的非教师系列中级及以上专业技术职务（包括参加国家专业技术职务以考代评取得的中级及以上专业技术职务）；或者取得人力资源和社会保障部门、行业主管部门颁发的与从教专业相同或相近的高级工及以上职业资格证书等。

2.近5年内获得省辖市级教育行政部门、人力资源和社会保障部门或行业主管部门组织的教师专业实践技能比赛一等奖或省级二等奖、国家级三等奖及以上者。

说明：该条件需教师上传证件扫描件，需审核人审核。此项特别强调“教师专业实践技能比赛”，由于各市、各行业主管部门举办的各类活动较多，省教育厅未能全部掌握，请各市、县自行甄别、确定。但此奖项强调教师的实践操作能力，而非科研、论文写作、教学、说课等奖项，省教育厅举办的下列活动及奖项不列入内，请认真审核。

  如，教学成果奖、优秀教学论文、优秀教学课件、优质课

教学评选、素质能力大赛、信息化教学大赛、“说课”比赛、成人中初等学校优质课评比、优秀成人论文评选、河南省中职学校文明风采竞赛，及有关部门组织的涉及论文、说课等比赛等。 

3.近5年内指导学生参加省辖市级教育行政部门、人力资源和社会保障部门或行业主管部门组织的职业技能比赛中获得市级一等奖或省级二等奖、国家级三等奖及以上的指导教师。

说明：该条件需教师上传证件扫描件，需审核人审核。此项特别强调教师专业实践技能，而非科研、论文写作、教学、说课等奖项，只承认市、省、国家级职业院校技能大赛奖项，下列活动及奖项不列入内，请认真审核。

 如，教学成果奖、优秀教学论文、优秀教学课件、优质课教

学评选、素质能力大赛、信息化教学大赛、“说课”比赛、成人中初等学校优质课评比、优秀成人论文评选、河南省中职学校文明风采竞赛，及有关部门组织的涉及论文、说课等比赛等。  

（三）专业实践条件

参加“河南省中等职业学校‘双师型’教师” 认定的人员，在申请参加“双师型”教师认定报名之日前5年内，需参加专业实践且具备下列条件之一：

说明：此项所有条件均应在教师报名之日前5年内，只需具备下列条件之一即可。

1.每2年在企业参加不少于2个月的与所教专业相关的专业实践（包括接受企业组织的技能培训、在企业生产岗位顶岗工作、参与企业产品开发或技术改造、在企业指导学生顶岗实习或在企业兼职等）。实践企业须在当地或国内省内有较大影响力，或与学校签订校企合作协议的企业（需提供同时加盖企业和学校公章的证明）。

说明：该条件需教师上传同时加盖企业和学校公章的证明材料，需审核人审核。

2.参加省辖市级及以上教育行政部门、人力资源和社会保障部门或行业主管部门组织的累计不少于360学时(或在企业培训学习不少于240学时)的教师专业技能培训，取得结业证书。

说明：该条件需教师上传证件扫描件，需审核人审核。该项培训可包含教育行政部门、人力资源和社会保障部门或行业主管部门组织的各类专业培训，但必须有加盖培训单位的证书为准，学校或企业、某些单位开具的纸质证明不算。企业培训可以是主管部门组织的，也可以是企业组织的，但必须有企业培训的正式证书，仅企业开具的纸质证明无效（造假行为较多）。一般参加一次国家级中等职业学校骨干教师培训者均符合360学时的条件，参加一次教育厅组织的省级专业课培训为120学时左右，参加一次教育厅组织的省级文化课教师培训为60学时左右，等等。培训学时可累计计算。

3.参加国家级中等职业学校青年教师企业实践项目，取得结业证书。

说明：该条件需教师上传省教育厅、省财政厅颁发的证件扫描件，需审核人审核。

4.参加省教育厅组织的与本专业相关的河南省中等职业学校“双师型”教师培养培训项目，取得结业证书。

说明：该项培训2016年10月前暂未开展，如今后开展，此条件需教师上传省教育厅颁发的结业证书扫描件，需审核人审核。

5. 近5年中有2年以上（可累计计算）在企业生产第一线

本专业实际工作经历（需提供同时加盖企业和学校公章的证明）。

说明：此项内容为教师在企业生产第一线本专业实际工作经历，比如原来在某企业工作等等。应和第1条中，“每2年在企业参加不少于2个月的与所教专业相关的专业实践（包括接受企业组织的技能培训、在企业生产岗位顶岗工作、参与企业产品开发或技术改造、在企业指导学生顶岗实习或在企业兼职等）”相区别。

6.获得市、省级或国家级科技进步奖、发明奖或获得专利。

说明：该条件需教师上传证件扫描件，需审核人审核，必须严格符合本条件，其他奖励不算在内。

二、其他审核说明
为确保对每位老师公正、公平，确保“双师”教师认定质量，请各有关单位在进行审核时参照审核说明执行，一些具体问题可根据实际情况自行解决。

    政策和技术咨询：李晓红  李晓宁  李婉琳  （省级管理员）

电话：0371-63939462

                   河南省教育厅职业教育与成人教育处

2016年10月19日

